

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a treizeci și patra după Rusalii



Grafică realizată de Dan-Andrei Morteci

Duminica Întoarcerii Fiului risipitor - cântări din cartea Triodului -

* Să cunoaștem, fraților, puterea tainei, că preabunul părinte, întâmpinând pe fiul cel desfrânat, care s-a întors de la păcat la casa părintească, îl îmbrățișează și iarăși îi dăruiește cunoașterile slavei sale; și veselie de taină face celor de sus, înjunghiind vițelul cel îngrășat; ca noi să viețuim cu vrednicie Celui ce S-a junghiat, Celui iubitor de oameni Părintelui și Celui slăvit, ce S-a junghiat, Mântuitorului sufletelor noastre

*Grăbește de-mi deschide brațele părintești, că în desfrâu mi-am cheltuit viața. Căutând spre bogăția necheltuită a îndurărilor Tale, Mântuitorule, nu-mi trece cu vederea acum inima mea sărăcită; că Ție, Doamne, cu umilință strig: Greșit-am, Părinte, la cer și înaintea Ta.

*Desfătărilor trupești m-am plecat în chip ticălos și m-am făcut rob cu totul născocitorilor de poftă; și m-am înstrăinat de la Tine, Iubitorule de oameni; iar acum strig cu glasul celui răătăcit: Greșit-am, Hristoase, nu mă trece cu vederea, ca Cel ce ești singur milostiv.

*Ca fiul cel desfrânat am venit, Îndurate, și eu, care toată viața o am cheltuit în țări străine; risipit-am bogăția pe care mi-ai dat-o, Părinte; primește-mă pe mine cel ce mă pocăiesc, Dumnezeule, și mă miluiește.

Evangelhia Duminicii

a Întoarcerii Fiului risipitor

Luca 15, 11-32

Zis-a Domnul pilda aceasta: un om avea doi fii. Și a zis cel mai tânăr dintre ei tatălui său: tată, dă-mi partea care mi se cuvine din avere; atunci el le-a împărțit averea. Dar, nu după multe zile, feciorul cel mai tânăr, strângându-și toate, s-a dus într-o țară depărtată; și acolo și-a risipit toată averea, viețuind în desmierdări. Și, după ce a cheltuit totul, a venit o foamete mare în țara aceea și el a început să fie în lipsă. Și, ducându-se, s-a lipit el de unul din locuitorii acelei țări și acesta l-a trimis la țarinile sale să pască porcii. Și dorea să-și sature pântecul din roșcovele ce mâncau porcii, însă nimeni nu-i da. Dar, venindu-și în fire, a zis: câți argați ai tatălui meu sunt îndestulați de pâine, iar eu pier de foame! Mă voi scula și mă voi duce la tatăl meu și-i voi spune: tată, am greșit la cer și înaintea ta și nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Fă-mă ca pe unul din argații tăi. Și, sculându-se, a venit la tatăl său. Iar pe când era încă departe, l-a văzut tatăl său și i s-a făcut milă; și, alergând, a căzut pe grumajii lui și l-a sărutat. Atunci i-a zis feciorul: tată, am greșit la cer și înaintea ta și nu mai sunt vrednic să mă numesc fiul tău. Iar tatăl a zis către slujitorii săi: aduceți haina cea mai bună și -l îmbrăcați; puneți inel în mâna lui și încălțăminte în picioarele lui; apoi aducând vițelul cel îngrășat îl junghiați. Să mâncăm și să ne veselim; căci acest fiu al meu mort era și a înviat, pierdut era și s-a aflat. Și au început să se veselească. Iar feciorul lui cel mare era la țarină; când s-a întors și s-a apropiat de casă, el a auzit cântece și jocuri. Atunci, chemând pe unul dintre slujitorii, l-a întrebat: ce înseamnă acestea. Iar acela i-a răspuns: fratele tău a venit și tatăl tău a junghiat vițelul cel îngrășat, pentru că l-a primit sănătos. Și s-a mâniat și nu voia să intre; dar tatăl lui, ieșind, îl ruga. Însă el, răspunzând, a zis tatălui său: iată de atâția ani îți slujesc și niciodată n-am călcat porunca ta; și mie tu niciodată nu mi-ai dat un ied, să mă veselesc cu prietenii mei. Dar când a venit acest fiu al tău, care a mâncat averea ta cu desfrânatele, ai junghiat pentru el vițelul cel îngrășat. Însă tatăl i-a zis: fiule, tu în toată vremea ești cu mine și toate ale mele, ale tale sunt; se cuvenea însă să ne veselim și să ne bucurăm, căci fratele tău acesta mort era și a înviat, pierdut era și s-a aflat.

Ne putem sfinți fără post și rugăciune ? (I)

Cele trei săptămâni premergătoare postului sunt flancate de patru duminici, care ne oferă fiecare o temă de lucru duhovnicească pentru săptămâna care îi urmează. Este vorba de *Duminica Vameșului și Fariseului*, *Duminica Fiului Risipitor*, *Duminica Înfricoșătoarei Judecăți*, când se face și Lăsatul secului de carne și *Duminica Izgonirii lui Adam din Rai* care coincide cu Lăsatul secului pentru Postul Mare.

Practic, Postul cel Mare începe cu o perioadă permisivă din punct de vedere alimentar. Prima săptămână din perioada Triodului, săptămâna ce urmează după *Duminica Vameșului și Fariseului* e chiar o săptămână în care miercuria și vinerea sunt zile cu dezlegare, harți, cu dezlegare alimentară deplină. Se poate mânca în aceste zile ca în orice zi obișnuită și chiar se recomandă. După cum există și această restricție alimentară pe care Biserica o recomandă creștinilor, tot așa există și zile în care Biserica recomandă creștinilor să consume de toate fără vreo restricție.

Această primă săptămână pregătitoare pentru Postul Mare, având dezlegări, ne conferă un oarecare confort trupesc, o condiție trupească foarte bună, dar în care, de ce să nu mărturisim, sufletul poate să și plângă. Condiția aceasta trupească e punctul de plecare în perioada postului. Ea se va încheia cu îmbunătățirea semnificativa a condiției noastre sufletești. Perioada săptămânii a cincea și a șasea din postul mare care ne și pregătesc pentru încheierea postului creștinului din *Duminica Floriilor* e o perioadă în care ne bucurăm mai mult de confortul nostru sufletesc pe care l-am acumulat în perioada de experiență personală a postirii.

Postirea nu înseamnă doar o restricție alimentară, ea trebuie neapărat să fie succedată și de altceva pentru că scopul în sine al postului nu este să ne restricționeze să ne intristeze cu fel și fel de opreliști. Nu acesta este scopul postirii, ci postul ne ajută să ne detașăm, să ne ridicăm deasupra dependențelor materiale. Putem observa cum confortul și bunăstarea pot duce de multe ori la sărăcie spirituală, iar pentru a ne întări spiritual, e nevoie de o detașare față de cele materiale. Ori, exercițiul postului ne ajută să ne eliberăm de grijile trupesti, pentru a ne bucura mai mult de stările sufletești pe care cultivă.

Deși permisivă prin harți, prima săptămână din perioada Triodului ne chemă să descoperim în noi urmările mândriei, slavei deșarte, îndreptării de sine și altor manifestări, pe care la prima vedere nu le privim ca păcate. Urmează o săptămână obișnuită ca cele de peste an și apoi a treia săptămână e o săptămână în care chiar dacă miercuri și vineri sunt zile cu dezlegare, se restricționează carnea. Această a treia săptămână e cunoscută în popor sub numele de „săptămâna brânzei”. În duminicile care flanchează aceste săptămâni, respectiv duminica a doua a Fiului Risipitor și duminica a treia, duminica Înfricoșătoarei judecăți, ni se pun în față modele ale recuperării noastre, fie prin pocăință, prin re-analizarea propriei noastre vieți și îndreptarea a ceea ce se poate îndrepta în limita puterilor noastre și de cealaltă parte ni se ofera posibilitatea să ne recuperăm din starea noastră de păcătoșenie, starea noastră de decădere morala, prin fapte bune prin îndreptarea privirii către aproapele care este fratele cel mic al lui Hristos.

Este în această succesiune de duminici o succesiune de modele de îndreptare. Avem în față modelul Vameșului care s-a întors mai îndreptat la casa sa, avem apoi modelul fiului risipitor care a pornit drumul îndreptării o dată cu călătoria înapoi spre casă și a fost primit. În sfârșit, cea duminica a Înfricoșătoarei judecăți în care se arată practic că fiecare faptă bună sau rea chiar dacă noi nu o luăm în seamă înaintea lui Hristos, dreptul judecător, înaintea milostivirii lui Dumnezeu cântărește.

Duminica în care facem lăsatul secului pentru Postul Mare poartă denumirea de *Duminica izgonirii lui Adam din Rai*. Iar neascultarea sa se referea tocmai la încălcarea poruncii de a posti. Această duminică, prin evanghelia ce se citește la Sfânta Liturghie, ne invită ca, prin postire să punem început bun îndreptării noastre, căci fiecare e chemat să se privească pe sine ca un nou Adam pe drumul îndreptării personale. În momentele de sinceritate cu noi înșine și cu Dumnezeu vom descoperi în propria viață mult mai multe greșeli decât cele făcute de Adam. Mult mai justificată ar fi pedeapsa neascultării pentru noi decât pentru Adam, căci mult am mâniat pe Dumnezeu sau am pervertit firea noastră pe care El a creat-o bună.

Urmează patruzeci de zile de post, apoi o altă săptămână de post, dar cu totul specială: săptămâna Patimilor Domnului.

(continuare în numărul viitor)

Pr. Mihai Mărgineanu

Slujind pe Cale, mărturisind Adevărul, primind Viața – o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2016



Mănăstirea și parohia – laboratoare ale vieții veșnice

Dacă cineva e pe Calea cea mântuitoare, atunci ori e în mănăstire, ori în parohie. Acestea sunt locurile unde suntem chemați „să stăm într-un duh, nevoindu-ne împreună într-un suflet pentru credința Evangheliei” (cf. Filipeni 1, 27).

În așezămintele monahale din Eparhia Iașilor se nevoiesc **1.804 viețuitori**. Anul trecut, au fost aprobate **33** de tunderi în monahism și **12** rasoforii, care s-au făcut în obștile monahale din Arhiepiscopia Iașilor, înregistrându-se și **30** de noi închinovieri. Conform datelor consemnate de **Sectorul administrativ bisericesc**, Arhiepiscopia Iașilor cuprindea, la finalul anului 2016, un număr de **1.213 parohii și 10 filii**, grupate în **13 protopopiate**, în care slujesc **1.177 de preoți** (în posturi de paroh și coslujitor). Activitatea administrativ-bisericească a Arhiepiscopiei Iașilor a urmărit, și în anul precedent, buna chivernisire a „viei Domnului” și, mai ales, intensificarea comuniunii în Biserică. Această lucrare a fost posibilă și prin activitatea ostenitorilor angajați în unitățile de cult și subunitățile Centrului Eparhial aflate pe raza celor **trei județe** – Iași, Botoșani și mare parte din Neamț –, din teritoriul canonic al eparhiei, persoane care și-au împlinit slujirea cu sprijinul nemijlocit al credincioșilor din parohii, al slujitorilor din mănăstiri sau al altor instituții bisericești.

Toată această lucrare a fost posibilă prin implicarea celor care, ascultând îndemnul Sfântului Apostol Pavel, s-au străduit să fie „cu totul uniți în același cuget și în aceeași înțelegere” (I Corinteni 1, 10). Din păcate, anul 2016 a adus la lumină și pe unii care „fac dezbinări și sminteli împotriva învățaturii” Bisericii (cf. Romani 16, 17). Deși li s-a arătat dragoste și li s-au dat mărturiile drepte credințe, totuși ei au ales să iasă din „casa lui Dumnezeu, care este Biserica Dumnezeului celui viu, stâlp și temelie a adevărului” (I Timotei 3, 15). Pentru aceștia, e nevoie, în perioada ce urmează, de multă rugăciune, pentru ca Domnul să-i întoarcă din nou pe Calea Sa cea mântuitoare.

Copiii și tinerii în lumina Adevărului

Copiii și tinerii sunt subiect al pedagogiei Bisericii care se îngrijește să le transmită, din perspectivă eshatologică, învățătura mântuitoare, căci toți suntem chemați să ajungem „la unitatea credinței și a cunoașterii Fiului lui Dumnezeu, la starea bărbatului desăvârșit, la măsura vârstei deplinătății lui Hristos, ca să nu mai fim copii duși de valuri, purtați încoace și încolo de orice vânt al învățaturii, prin înșelăciunea oamenilor, prin viclesugul lor” (Efeseni 4, 13-14). Școlile teologice din cuprinsul eparhiei au sprijinit și în 2016, prin mijloace specifice, această dimensiune educativă, circumscrisă preocupării permanente de a nu reduce actul educațional la o simplă transmitere de cunoștințe, ci la o continuă creștere în Hristos Domnul.

În anul universitar 2015-2016, la **Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”** din Iași au fost înscriși la cursuri **1.004** studenți, dintre care **47** la Doctorat. Au obținut titlul de licențiat **138** de candidați, **69** de studenți au absolvit masteratul și au fost acordate **9 titluri de doctor**. Din numărul total de studenți, masteranzi și doctoranzi, **30** au fost din afara granițelor țării. De asemenea, în cele **6 seminarii teologice**, au fost școlarizați **994 de elevi**.

Colegiul „Sfântul Nicolae” a oferit **90** de locuri de cazare studenților Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae”, la care s-a adăugat din anul 2016 comunitatea de fete, care numără **24** de studente. În cadrul comisiilor în care acești tineri își desfășoară activitatea, s-au pus în practică 28.000 de ore de voluntariat și peste 130 de proiecte.

În mod special pentru studenți, dar și pentru toți cei pasionați de lectură creștină, pe parcursul anului 2016 au intrat în fondurile Bibliotecii mitropolitane „Dumitru Stăniloae” **2.000 de volume**, care au fost inventariate, astfel încât fondul total existent la sfârșitul anului trecut se ridică la **130.060 de volume**, dintre care **80.648** sunt prelucrate informatic.

În județele din Arhiepiscopia Iașilor, **disciplina Religie** a fost predată, în anul școlar 2015-2016, de **764** de cadre didactice, iar filialele Asociației Părinți pentru Ora de Religie (APOR) au numărat **14.100** de membri. La **Școala „Varlaam Mitropolitul”**, cursurile au fost frecventate de **143** de elevi, iar la **Grădinița „Bunavestire”** au fost înscriși **115** copii. Grija pentru educația sănătoasă a copiilor s-a reflectat și în atenția acordată părinților acestora, **Fundația „Varlaam Mitropolitul”**, împreună cu partenerii săi, organizând anul trecut edițiile XI și XII ale Conferințelor **„Ai copil. Învăță să fii părinte!”**.

În afara activităților curente, **Sectorul învățământ** a organizat sau a susținut, anul trecut, o serie de evenimente cum ar fi ateliere de formare, simpozioane sau manifestări de promovare a muzicii bisericești.

(continuare în numărul viitor)

(Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor)

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_scf@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sîrghiie, Răzvan Chițac, Valentin Burlacu, Vlad-Mihai Carpiuc, Pr. Mihai Mărgineanu (coordonator)

Grafică: Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu, Raluca Negrea, Dan-Andrei Morteci

Administratori site parohie:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

**Duminică, 12 februarie,*

- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie

- ora 17.00 - Paraclisul Maicii Domnului

**Miercuri, 15 februarie,*

- ora 8.00 - Acatistul Sf. Ap. Toma

**Joi, 16 februarie,*

- ora 17.00 - Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

**Vineri, 17 februarie,*

- ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu

**Sâmbătă, 18 februarie, Sâmbăta morților — Moșii de iarnă*

- ora 7.00, Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii

- ora 17.00, Slujba Vecerniei

Începând cu această sâmbătă și până la Sâmbăta lui Lazăr, 8 aprilie, în fiecare zi de sâmbătă, ora 7.00, se va oficia Sfânta Liturghie urmată de slujbă specială de Pomenire a morților.

Ca și în anii trecuți, dorim să organizăm acțiuni filantropice specifice Postului Mare. Toți cei interesați să se implice în organizarea acestora, sunt rugați să se adreseze la Pangarul bisericii.

Pentru pomelnicele pentru cei adormiți, vă rugăm a vă adresa preoților slujitori în afara programului liturgic (la finalul slujbelor religioase din cursul săptămânii)

Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține PAROHIA TOMA COZMA

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38

Au început înscrierile pentru Cursul de încondeiat ouă

Ca și în anii anteriori, în dorința de a pune în valoare neprețuitul tezaur al tradițiilor noastre românești, Biserica noastră lansează și anul acesta invitație copiilor, tinerilor, dar și tuturor celor interesați să se înscrie la **Cursul gratuit de încondeiat ouă**, care se va desfășura în timpul Postului Mare.

Programul va fi anunțat în etapa următoare.

Înscrierile se fac la numărul de telefon **0748.840.818**

Persoană de contact: Răzvan Chițac

